
Un spectacol cu imiţtcă**« dar nearmoniţat 

E poate util pentru un regizor ca, îma-
inte de a începe montarea unei piese de 
Lope de Vega, să-şi arunce ochii asupra 
aceiui tratat pe care prodigiosul autor 
spaniol a avut răgazul să-1 scrie printre 
«utele saile de piese. în Noua artă de a 
scrie comedii în zilele noastre, e concen-
trată inţelepciunea actoricească şi scriito-
ricească strînisă de-a lunigul a zeci de ani 
de contaot nemijlooit cu viaţa, ou zgo-
motoşii spectatori ai bîlciurilor sipaniole 
sau cu sătenii adunaţi ia hra>m în spatele 
bisericii. Deşi, prin pana lui Lape de 
Vega primiseră maştere şi o Gumedenie 
de ,,autos sacramentales" cu sumbre vi-
ziuni ciericale, micul său ,,tratat de es-
tetică teatrală", cum 1-am numi cu un 
termen modenn, e închinast ideii că „tea-
trul este zugrăvirea realităţii". E drept 
că Lope de Vega nu aduce un lucru deo-
sebit nou în planul concepţiei despre 
.artă, deolarîndu-se partizan al metodei 
realiste de înfăţişare a vieţii, dar el sfă-
tuieşte pe dramaturgi .să amestece tragi-
cul şi comicul, aşa cum, de altfel, se în-
tîmplă şi în viaţâ. 

Se poate dezghioca aci şi sîmburele 
unei recomandaţii, ca să spunem aşa, re-
gizorale : tratarea spectacoiuilui cu mij-
loace şi elerrvente fireşti, apropiate vieţii. 
Iată deci că Petru Mihail, regizorul spec-
tacolului Cîineîe grâdinaruîui, reprezentat 
pe scena Teatrului de Stat din Constanţa, 
avea un prim „motto" la caietul său de 
regie. 

în ciuda veacurilor care s-au scurs, oo-
mediile lui Lape de Vega fac încă far-
meoul spectatarilor de cele mai diverse 
vîrste şi chiar înciinaţii artistice. Nu e 
întimplător că atîtea teatre din ţara noa-
stră s-au adresat generosulud tezaur dra-
matic al scliipitorului spaniol. Au plăcut 
şi plac însă mai ales acele comedii pe 
care obişnuim a le numi de ,,capă şi 
ispadă", aluzie vădită la vestimentaţia erou-
lui său preferat, hidalgoull, cavalerul să-
rac. Lope de Vega nu a atins, în aceste 
comedii, coardeie unei problematici ma-
jore, nici nu şi-a desfăşurat întreg poten-
ţialul său artistic, ci a servit, cu abili-
tatea unui magician al scenei, replici scîn-
teietoare, situaţii la tonul semigrav al vio-

Scenă din „Cîinele ftrădinarului" 

77 
www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



loncelului, urmate imediat de pizzicatoul 
unui flaut. E mereu prezentă agitaţia mul-
ţimii care tTăieşte sub uin soare veşnic 
tînăr, mulţime învestmîntată colorat, dis-
pusă la petrecere şi danţ. 

Bunul simţ popuiar 1-a îndemnat pe 
Vega să scrie aşadar o piesă în care să 
rîdă de toate pretenţiile obscure ale se-
niorilor de felul contelui Federico 6au 
marchizului Ricardo, dar mai ales de 
Diana, contesă de Belflor, oare trăiesc 
sub aureola nobleţei ca sub un baldachin 
divin. Povestea e simplă şi firească. O 
contesă îşi iubeşte secretarul, dar pre-
judecăţile de castă o ţin în î'oc. Şi, ca 
mai în toate piesele lui Lope de Vega, 
întîmplarea va potrivi lucrurile şi totul 
se va sfîrşi cu bine. Spectacolul trece pe 
negîndite ; un zîmbet în faţa aroganţei no-
biliare, o delectare cu acel hazos ,,gra-
ciaso", Care în piesa de faţă se cheamă 
Tristan, şi — pe deasuipra — plăcerea de 
a asculta o dantelată şi uneori gongorică 
replică de amor. 

Lope de Vega ştia să cumpănească 
bine oonstrucţia unei piese şi , , t ratatur ' 
său e un senxn că prodiigiosul spanioi 
putea să-şi generaiizeze teoretic expe-
rienţa practică. 

Se pare că regizorul spectacolului de 
la Constanţa a pornit cu bune intenţii la 
un drum de la care însă, cu voie sau 
fără de voie, s-a rătăcit uneori. Ca în-
tr-un adevărat program, am desluşit clair 
ideea urmărită în piesă : satirizarea înlu-
murării nohiliare, comibaterea prejudecă-
ţilor e tc , etc. Am simţit însă prea mult 
această intenţionalitate, care nu totdeauna 
ni s-a înfăţişat aşa cum sfătuia unul din 
clasicii marxismului : „imjplicit", nu ex-
piicit". 

E drept că Lope de Vega recomandă 
în piesă amestecul celor mai diverse sen-
timente, dar nu şi cel de... stiluri. Pe 
drept cuvînt numea cineva stilul drept 
o sperietoare a regizorilor noştri. Âm 
putea adăuga că, vorba Iui Buffon, ,,sti-
lul este omul u şi că deci oamenii unei 
piese implică tot atîtea stiluri. 

Şi totuşi, o singură concluzie râmine 
justă : e nevoie de o conoepţie unitară a-
«upra stilului unui sipectacol. Zoe Cara-
man (Diana) prin forţa sa lirică, prin 
poezia estompată a interpretării, * a adus 
în scenă o manieră romantică ; Mircea 
Herford (Teodoro) a îngroşat preţioziţatea, 
poza şi emfaza, ,,gongorizînd" ; Costei 
Răculescu (Federico) a mers pe linia com-

mediei dell'arte, iar Mircea Psatta (Tris-
tan) a jucat cu mult umor în maniera 
unui rezoner lucid, cerebral, de comedie 
modernă franţuzească ; în ceea ce-1 pri-
veşte pe C. Morţun, se poate face men-
ţiunea unei fugare apariţii, pline de sa-
voare şi autenticitate. Această diversitate 
de procedee dăunează sipectacolului, care 
are o serie de calităţi : mişcarea vioaie, 
umor, un cadru plastic izbutit. Cu toate 
acestea, divergenţele stilistice — fapt cu-
rios ! — nu au tuDburat profund sipec-
tacolul, pe iinia înţelegerii lui, ci poate 
1-au îmbucătăţit, 1-au fragmentat, răpindu-i 
uneori verosimilul. 

Trebuie să recunoaiştem deschis că se 
pun greutăţi încă în realizarea unui spec-
tacol de teatru la Constanţa. Regizorul, 
mai ales dacă e tînăr, nu are la dispo-
ziţie un colectiv generos, cu mari po-
tenţe artistice. Cîinele grădinarului ne-a 
dovedit că în acest teatru însăşi pro-
blema dicţiunii îşi aş'teaptă rezalvarea. 

Petru Mihail s-a străduit în bună mă-
sură cu succes — şi aceasta se simte în 
spectacol — să rezolve cît mai artistic 
problemele puse de textul dramatic- Olga 
Mianolesou-Uleu a şriut să soluţioneze cu 
destulă dngeniozitate decorul, Q-ealizînd tot-
oda\tă schimbări rapide (în sfîrşit, fără 
pauze obositoare) şi creînd costume po-
itrivite apocii şi acţiunii. 

Mai puţin plăcut este faptul că, în-
tocmai ca la un spectacol de operă, o di-
rijoare condiuce archestria, oare atacă la 
începu^ o uvertură şi tincturează cu mu-
zică de Albeniz şi Sarasate unele pasaje. 
S(pectatorii mai cu fantezie şi-ar putea 
doza emoţiile după momentui în care diri-
joarea îşi pq t r iveş tebaghe ta : urmează mu-
zică, deoi melancolie e t c ,,Moda" abu-
zu'lui de muzică de scenă dăunează chiar 
şi într-o piesă a cărei acţiune se petrece 
în Spania... 

Şi totuşi, e un apeejacol destul de plă-
cut, colorat, vioi, iar publicul părăseşte, 
în general, mulţumit teatrul. Specialistul 
(Se qpreşte, poate, o clipă, ipentru a reflecta 
asupra necesităţii creşterii artisitice a co-
lectivuiui din Constanţa şi asupra utili-
tăţii de a se ţine seamă în cea mai mare 
măsură de concepţiile autorului piesei în 
domeniul teatrului. 

A l . P. 

P. S. Un cuvînt de laudă pentru ţinuta 
programului piesei, dar şi o întrebare : de 
ce nu e pomenit numele traducătorului ? 
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